

中山大學報

SUN YAT-SEN UNIVERSITY GAZETTE



(新)第 486 期

2024 年 3 月 30 日

本期共八版

中共中山大学委员会主办 | 《中山大学报》编辑部出版 | 国内统一刊号 CN44-0815/(G) | 本报创刊于 1926 年 11 月 5 日

中山大学传达贯彻 习近平总书记重要讲话精神和全国两会精神

本报讯 (记者/张妍)3 月 15

日上午，中山大学在广州校区南校园怀士堂召开大会，传达贯彻习近平总书记重要讲话精神和全国两会精神。中山大学党委书记陈春声，全国人大代表、中国科学院院士、中山大学党委副书记、校长高松，全国政协委员、中山大学医学院院长许可慰出席会议。会议由中山大学党委副书记王帆主持。

陈春声书记传达了今年两会期间，习近平总书记参加江苏代表团审议、看望参加政协会议的民革科技界环境资源界委员及出席解放军和武警部队代表团全体会议时的重要讲话精神。他指出，要认真学习领会、深入贯彻落实，切实把思想和行动统一到习近平总书记、党中央的决策部署上来，要深刻领会习近平总书记、党中央关于完整、准确、全面贯彻新发



会议现场

展理念，加快构建新发展格局，深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，着力提升科技自立自强能力的重要内容，扎实推进学校高质量内涵式发展，奋力开创建设中国特色、世界

一流大学新征程。陈春声书记还传达了广东省委书记黄坤明在全省干部大会上的重要讲话精神。

高松校长传达了李强总理在参加广东代表团审议时的讲话精神和十四届全国人大二次会议精

神。他详细传达了政府工作报告、全国人民代表大会常务委员会工作报告、“两高”报告、计划和预算报告、修改国务院组织法等方面情况，并结合亲身经历介绍了广东代表团深入群众调研、积极建

言献策等方面的工作情况。

许可慰院长从全国政协十四届二次会议的基本情况、全国政协常委会报告主要精神等方面传达了会议精神，介绍了住粤全国政协委员履职概况。

最后，王帆副书记代表学校党委部署了学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和全国两会精神的具体要求。一是深刻领会和把握习近平总书记重要讲话精神和全国两会精神的重要意义，切实把思想和行动统一到党中央的决策部署上来。二是坚持和加强党的全面领导，巩固拓展主题教育成果，强化责任担当，为高质量发展提供坚强政治保证。三是全面贯彻党的教育方针，坚定不移地走好高质量发展之路，在服务国家重大战略和粤港澳大湾区经济社会方面作出重大的贡献。

陈春声书记带队赴西藏民族大学 推进对口援藏工作

本报讯(通讯员/赵丹琳)2024

年 3 月 11 日上午，我校党委书记陈春声带队赴西藏民族大学推进两校对口援藏工作，对我校支援的西藏民族大学医学院及附属医院及进行了实地考察调研，并出席了中山大学选派的第十批援藏干部人才上岗履职座谈会。西藏民族大学党委书记刘凯、校长罗旺次仁，我校校长办公室主任杨建林、中山医学院党委书记郝雅娟、附属第三医院党委书记吴京洪、附属第六医院党委书记李汉荣以及两校相关部门负责同志共同出席了座谈会。两校就进一步深化对口援藏工作、推动两校合作进行了交流。

座谈会上，刘凯书记代表西藏民族大学各族师生向陈春声书记一行来访表示热烈欢迎。他表示，20 多年来，中山大学始终胸怀“国之大者”，坚决贯彻落实党中央、教育部关于对口援藏工作的决策部署，坚持用心、真情、精准援藏，在人才培养、学科建设、科学研究、师资队伍、附属医院建设等方面给予无私援助和鼎力支持，极大促进了西藏民族大学教育事业高质量发展。

罗旺次仁校长简要介绍了西藏民族大学情况。他表示，西藏民族大学教育高质量发展成绩的取

得，离不开中山大学等对口支援高校全方位、高水平的指导和帮助。

陈春声书记表示，通过 20 多年的对口支援工作，两校建立了密切关系和深厚情谊，在合作中实现了双赢，多批次的援藏干部到西藏民族大学工作，得到了很好的锻炼及成长。希望新一轮换的援藏干部人才要切实提高政治站位，不负重托，用心用情做好援藏工作，为西藏培养更多优秀医疗人才，增进西藏各族人民健康福祉；要保持谦虚谨慎、踏务实的工作作风，努力做好各项工作，推动西藏民族大学医学教育、临床医学高质量发展；既要全力以赴，又要保重好身体，尽快适应工作环境，开创援藏工作新局面。他表示，中山大学将一如既往地全方位支持西藏民族大学发展，进一步拓宽合作范围，加大力度支持基础医学、中国史等学科建设力度。

会上，我校选派的三名援藏干部张良明、何小文、信文君作了交流发言。两校相关部门负责人就形成更加有效的常态化互访和交流合作机制进行了沟通。

座谈会前，陈春声书记一行前往西藏民族大学附属医院及医学院进行了实地考察调研。

高松校长走上全国人代会“代表通道” 让学生参与高水平研究来培养创造力

本报讯 3 月 11 日下午，十四届全国人大二次会议第三场“代表通道”开启，全国人大代表、中国科学院院士、中山大学校长高松走上“代表通道”，接受记者的集中采访。

在采访中，高松校长结合学术生涯和教育工作经历围绕“如何培养学生的创造力？”“如何促进学生全面发展？”等问题，分享了自己的思考。

不断突破自我、不断学习、 发现和拓展新的前沿领域

“三十多年前，我在北大读硕士期间到广州珠江冶炼厂，做稀土分离的工业放大。”高松说，在学校时，主要是在计算机上做工艺优化设计和仿真模拟，到了工厂则需要想办法把这些东西实现。

这期间，他意外碰到了一个难题，稀土料液进到萃取槽后变成一团浆糊。“文献里没有现成答案，我只能动手做实验，摸索各种办法，终于找到了一种破乳剂，解决了这个问题。”

实际上，高松的学术生涯，也是在不断突破自我，不断学习、发现和开拓新的前沿领域，

从首次发现金属有机单离子磁体，到首次合成铁磁与铁电有序共存的分子材料，再到探索将磁性分子用于量子信息和分子诊疗。

参与高水平研究是培养学生 创造力的重要途径之一

“从我自身的学习、研究和教育工作经历中，我意识到，现实中我们碰到的问题很多都是不确定和复杂的，单一的学科专业也很难解决。”高松介绍，实际上，我们的教育一直在用过去的知识教给现在的学生，希望他们去解决未来的问题。

面对未来的不确定性，我们需要培养学生的一般性能力，特别是学习力、思想力和行动力，从而培养其创造力。这一理念也与中山大学的校训“博学、审问、慎思、明辨、笃行”十分契合。

那么如何培养创造力呢？“重要的途径之一，就是通过让学生参与高水平研究来培养。”在高松看来，高水平研究型大学是基础研究和基础研究人才培养的主力军。教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑，而高校

是这三者最集中的交汇点。

“我担任人大代表后，两年的建议都与发挥高校这个交汇点和主力军的作用有关。”高松说，去年他建议提高对于研究型大学基础研究的稳定性支持比例，今年建议优化竞争性经费管理，更好地激发科研工作者和所在单位的积极性，从而推动产出前沿科学和未来技术，这既有利于培养创造性人才，又促进科技自立自强，形成新质生产力。

中山大学，新百年新征程！

今年，中山大学迎来建校一百周年。

百年来，中大始终以振兴中华为己任，培养了近 50 万毕业生，一代代中大人“为社会福，为邦家光”，始终将个人发展融入到国家民族的复兴伟业。

“中山大学地处粤港澳大湾区，已经在广州、珠海、深圳这三个湾区核心城市办学，今年，还将到香港设立高等研究院，扩大开放合作。”高松表示，未来，中山大学将积极融入湾区，为建设国际科技创新中心和人才高地，为国家发展、人类进步，做出新的贡献。